

本报专稿

2022 足球世界杯烽火已经点燃,中国足球的梦想再次激荡

# 面对卡塔尔的召唤,国足有戏吗?

俄罗斯世界杯的硝烟似乎刚刚散去,卡塔尔世界杯的烽火已经点燃。今日上午9时,国足从广州出发,搭乘民航飞机飞往马尔代夫,备战9月10日和马尔代夫队的世预赛亚洲区40强赛的第二轮比赛。自2002年首次闯进韩日世界杯决赛圈以来,中国男足已经连续四届和世界杯无缘。20年后,世界杯重回亚洲,在里皮的率领下和入籍球员的帮助下,中国足球能再次走向世界吗?



中国国家男子足球队主教练里皮 新华社发

## 2018年 希望来得晚了一些

中国队冲击2018年俄罗斯世界杯的征程是从期盼中开始的。在时任主帅法国人佩兰的带领下,国足在2015年亚洲杯小组赛中取得三战全胜,虽然在淘汰赛首场就输给了最后的冠军东道主澳大利亚队,但那支国足给球迷们再次带来了憧憬世界杯的希望。

这样的希望在40强赛抽签后被再次放大。中国队和卡塔尔队、中国香港队、马尔代夫队、不丹队被分到同一小组,8个小组的头名和4个成绩最好的小组第二将获得晋级12强赛阶段比赛的资格。相比于前两次世预赛被分进的“死亡之组”,这样的分组情况对于中国队而言无疑要“友好”许多,有媒体甚至称这是一个“做梦都能笑醒”的小组。

但就是在这样一个小组中,中国队又被逼上了绝境。中国队先是在客场输给了卡塔尔队,又和中国香港队踢出了两场0比0。在此情况下,佩兰黯然下课,高洪波临危受命。在末轮生死战中,中国队主场以2比0击败了卡塔尔队,并在“大半个亚洲的帮助下”,以4个成绩最好的第二

名之一杀进了12强赛,这也是中国足球自2001年后再次回到世预赛亚洲区最后阶段比赛的舞台。在12强赛中,中国队和伊朗、韩国、卡塔尔、叙利亚、乌兹别克斯坦五队分到同一小组。在前四场比赛中,中国队先后不敌韩国队、叙利亚队、乌兹别克斯坦队,战平伊朗队,四轮仅获一分。随后,高洪波宣布辞去国家队主帅职位,曾率广州恒大夺得亚冠冠军的世界杯冠军教练里皮接过国足教鞭,这样的决定让国足又看到了一丝进军俄罗斯的希望。

在里皮的带领下,中国队在小组赛余下的六场比赛中取得了三胜两平一负的战绩,在主场以1比0力克韩国队后,中国队的世界杯梦想进一步扩大。但在小组赛倒数第三轮,中国队在马六甲对阵叙利亚队,以2比1领先的球队在补时阶段痛失好局,叙利亚队利用定位球机会完成“绝平”,国足就此丧失晋级主动权。

随后两轮,中国队虽然连续战胜乌兹别克斯坦队和卡塔尔队,但已无济于事,中国队再次倒在了冲击世界杯的道路上。



新任国家队长高俊彦(前)带领队友面向国旗宣誓 新华社发



艾克森(左三)、武磊(左二)、郑智(左一)、颜骏凌等在誓师大会上 新华社发

## 2006年 “输给了数学”

大家本以为2001年的沈阳五里河是中国足球腾飞的起点,但回首望去才发现,那似乎是中国队荣耀的高峰。自韩日世界杯后,中国队再也没有出现在世界杯的舞台,甚至在2018年俄罗斯世界杯预选赛前,中国队连亚洲区预选赛的最后阶段都未打进去。相比于之后两届预选赛的糟糕表现,中国队在2006年世预选赛的出局颇有悲壮之感。

共有32支球队参加了那届世预赛亚洲区第二阶段比赛,作为种子队的中国队和科威特队、马来西亚队、中国香港队分进同一小组,小组头名将获得进入最后阶段八强赛的资格。在2004年举办的亚洲杯中,身为东道主的中国队一路杀进决赛,但在决赛中不敌日本队屈居亚军。那时的中国队有郝海东、李玮峰等名将坐镇,人们都盼望着国足能连续两次闯进世界杯决赛圈。

面对小组中的最强对手科威特队,中国队在主场以1比0战胜对手,但在对方的主场输了0比1;在面临马来西亚队和中国香港队时,中国队取得全胜且未丢一球。中国队在最后一轮坐镇主场迎战中国香港,中国队只有在取得足够多净胜球的情况下才能出线,可惜当时无论从足协还是到教练都没弄清中国队到底需要进几个球。当李玮峰为中国队打进第7粒进球时,国足的队员们还在忘情庆祝,殊不知这样的比分并不能让中国队晋级。

最终中国队在主场以7比0大胜中国香港队,但科威特队以6比1击败了马来西亚队,中国队和科威特队的积分、净胜球数、相互胜负关系完全一致,科威特队凭借着多一个进球的优势力压中国队晋级,这场7比0的大胜毫无疑问是中国足球历史上最为苦涩的一场胜利。

## 2010、2014年 毫无希望的赛果

2005年,以冯潇霆、郜林、陈涛为代表的中国国青闪耀荷兰世青赛,当时有球迷在中国队无缘世界杯后自我安慰:“虽然我们输了现在,但有机会赢得未来”。无奈的是,在2010年南非世界杯亚洲区预选赛20强赛中,残酷的现实给了中国队当头一棒。

在20强赛中,中国队和伊拉克队、澳大利亚队、卡塔尔队被分进同一小组,小组前两名将获得进入10强赛阶段比赛的机会。这是一个不折不扣的“死亡之组”,中国足协在预选赛前让福拉多和杜伊两名外教同时担任中国队的主教练,这使得国足的战术进一步混乱。最终,中国队在小组赛前五轮中遭遇五轮不胜,提前一轮告别世界杯。

2014年巴西世界杯预选赛,中国队在主教练高洪波的带领下闯进20强赛,但在20强赛开赛前,中国足协选择让西班牙人卡马乔取代了高洪波的主帅位置。

中国队和老对手伊拉克队分到同一小组,同组的球队还有新加坡队和约旦队。在小组前两名球队才能晋级10强赛的情况下,中国队几乎在第二轮就输掉了晋级希望。在首场比赛跌跌撞撞地以2比1击败新加坡队后,中国队在第二轮客场以1比2不敌约旦。随后,中国队在主场以两个0比1被“苦主”伊拉克双杀,提前与巴西告别。2013年,中国队在友谊赛中以1比5惨败于泰国,主帅卡马乔在赛后耻辱下课。

## 2022年 卡塔尔见?

在冲击俄罗斯世界杯失败后,就有声音说“如果里皮来得早一些,中国队可能就冲进世界杯了”。如今,这样的设想成为了现实。虽然在途中短暂离开了国家队,但里皮还是在中国队主帅的位置上待了完整的一个周期。时隔四年后,中国队将在“银狐”的率领下向卡塔尔世界杯资格发起冲击。

在40强赛中,中国队和叙利亚、菲律宾、马尔代夫、关岛五队分到同一小组,这无疑又是一个好签,有了上一次40强赛的教训,相信中国队在面对好签时会更清醒一些。

40强赛阶段中国队的最大看点莫过于入籍球员的表现。在艾克森加入球队的情况下,中国队的锋线实力得到了补强,艾克森和武磊的攻击组合在亚洲范围内都很有竞争力。若是中国队成功闯进了12强赛,则会有更多的人籍球员进入到国家队中。在近几年中,中国足坛并没有涌现出很多足以进入国家队的

后起之秀,使用入籍球员度过这段青训匮乏的寒冬,对于中国足球来说是一个不是办法的办法。

在如此的人员搭配下,中国队闯进12强赛的问题应该不大,但要想冲进世界杯,难度仍然不小。日本、伊朗、澳大利亚、韩国、沙特等队依旧是亚洲的顶级球队,仅靠几名归化球员就试图打破对手凭借良好青训建立起来的体系显然不太现实。但不可否认的是,艾克森们的加入让中国足球的确有了梦想世界杯

的机会。国际足联此前宣布将于2026年世界杯进行扩军,在卡塔尔举行的世界杯将是最后一届只有32支球队参加的比赛。扩军后再进世界杯总有些胜之不武之感,进军卡塔尔就成了中国足球证明自己的最好机会。

毕竟历史只重视结果,我们期待能在2022年的卡塔尔看到中国队的身影。

羊城晚报记者 郝浩宇

# 高尔夫俱乐部



焦点新闻

## 广东张维维 连连破纪录

索尔海姆杯 下周开战

羊城晚报讯 记者吴广崖、梁劲松报道:下周,第16届索尔海姆杯将在苏格兰鹰谷的PGA世纪球场举行,12名美国女将客场挑战12名欧洲女将,三天的比赛包括8场四人二球赛,8场四人四球赛以及12场单人对决。

自1990年以来,美国和欧洲对抗了15次,其中东道主队赢了11次,主场的胜利优势平均为4.5分。美国3次在欧洲土地上取胜——1996年(威尔士)、2007年(瑞典)和2015年(德国)。

2019年索尔海姆杯欧洲队,12名队员中有7人至少参赛四次,与之相对,美国队有这样经验的队员只有4人。8名欧洲队队员,至少参加过一届索尔海姆杯,与之相对,美国队只有6人。包括今年的赛事在内,美国队和欧洲队总共58名选手至少打过一届索尔海姆杯。

在索尔海姆杯历史上,从没有对决在11洞之前结束。当欧洲队承办的时候,78.80%的对决都在收官洞(16、17和18洞)结束。而更多的对决要在18洞才能分出胜负,尤其是当欧洲队承办的时候,184场对决有72场在18洞结束,其中四人四球赛超过一半都打到18号洞。2011年,受伤的克里斯蒂·科尔成为迄今为止唯一一位在比赛开始之前宣布失败的队员,斯塔普斯因此在此人对决赛中取得10洞剩8洞的最大比分。

这几天,中国高协广东高协频频向张维维发出贺电,因为这位广东女将接连在杭州国际高尔夫球锦标赛和泰国大师赛中夺冠,接连打破女子中巡单一赛季夺冠次数纪录。

### 杭州国际赛一骑绝尘

1997年出生的张维维,转职业的时间是2015年,打磨两年后于2017珠海横琴梧桐树国际女子挑战赛取得个人首个中巡冠军。本版之曾经报道过,去年张维维一度陷入低谷,今年迅速触底反弹,连夺2019乐卡克北京女子精英赛和东方名人武汉挑战赛冠军,此外还获得两个亚军和一个季军,位居本赛季女子中巡奖金榜首位。

上周的杭州国际锦标赛,张维维每一轮都打出红字,第四轮继续拉开差距,在前五个洞抓到

2只小鸟,最终以四轮270杆(70-65-68-67)、低于标准杆14杆,领先第二名7杆的绝对优势获得个人第四个女子中巡冠军,不仅成为女子中巡历史上第三个同一赛季三次夺冠的选手,更是第一个达到这一高度的中国选手,其7杆的胜利也是女子中巡72洞赛事的最大胜差,超越了2015年冯珊珊赢得别克锦标赛时的领先6杆。

“天天都下雨,而且连续两天4点多起床,我能打出自己预想的杆数,感到十分满意,其实第四轮一出门抓到6英尺小鸟,我便觉得这个胜利属于我了,”张维维赛后自信地说:“我今年开始时为自己设定的其中一个目标是取得三场胜利,非常高兴我做到了,”张维维说,“我肯定希望继续走下去,努力成为第一个赢得一年四站的选手。”

## 美巡“严打”违规一号木

羊城晚报讯 记者吴广崖、梁劲松报道:北京时间昨日,美巡赛宣布在即将到来的新赛季实施与美国高尔夫协会同步的新的球杆测试政策,旨在识别出球员所使用的违规一号木以及即将不合规的一号木。

在当地时间星期三发给球员的备忘录中,美巡赛提示今后将从球员的球包中直接抽取一号木进行测试,而不是从现场的球具拖车中拿杆头样本

测试。根据美巡赛的提示,新的政策旨在回应一些最初符合规定的一号木但因为时间久远慢慢超出了弹性系数规定范围的情况。测试将在正式比赛开始之前的练习日进行,测试对象包括赛季之内的所有常规赛以及球员制造商。一旦球员被选中,他必须向巡回赛官员提交一号木,后者将对其进行检测。



张维维与泰国大师赛冠军奖杯

### 泰国公开赛再破纪录

话音刚落,紧接着举行的泰国公开赛成就了她的梦想。这项连续第三年得到女子中巡、女子澳巡和女子泰巡三方认证的赛事,张维维此前从未打过,结果一开战就打破纪录交出了65杆(-7)位列榜首,成为赛事有史以来第一位单独领先的中国球手。

次轮继续领跑的她,带着2杆的优势进入决赛轮,结果一出门即射下一鹰!她使用一号木开球,接着第二杆使用3号木,将球放到果岭边20码左右的位置,凭直觉接下来的一杆选择了58度,切了一个高抛球,成功切进。随后的6号洞(第二轮张维维曾在此洞射鹰),张维维用一号木将球开到还剩210码左右,接着用3号木轻打,成功把球放上果岭,球也顺势弹到果

岭边,一推入洞。第二只老鹰!在后九洞,张维维逐渐偏向用保守的策略,交出平标准杆的成绩已足以保证夺冠。赛后她解释:“今天我打的非常平稳,因为其实前九洞已经赢了很多了,两个老鹰球来得非常及时。后九洞我一直在努力救帕,我认为只要维持不犯错,我就可以取得胜利。”

三轮的泰国公开赛,广东女将交出204杆,以2杆的领先优势将奖杯捧回中国,成为第一个在泰国女子职业赛场取得胜利的中国人,同时又一次打破女子中巡单一赛季夺冠次数纪录,加冕赛季四冠王。背靠背的冠军让她意气风发:“我就是为了打破纪录而来的,年初我给自己定下的目标是进入世界前250名,赢三个冠军。显然,现在我已经超额完成了目标!”羊城晚报记者 吴广崖 梁劲松

业界资讯

## 华南俱乐部会员排名赛 总决赛收杆

羊城晚报讯 记者吴广崖、梁劲松报道:9月3日,华南地区高尔夫俱乐部会员排名赛总决赛在佛山高尔夫球会落幕,来自南海桃园高尔夫俱乐部的梁杰坤凭借74杆的总成绩夺冠,由此获得十月佛山公开赛的正赛资格,跻身欧洲高尔夫球巡回赛的年终大赛之一。

今年,华南地区高尔夫俱乐部会员排名赛参赛选手共321位,来自23家球会,其中71位晋级球员参加于佛山高尔夫球会举行的总决赛。除了获得冠军的梁杰坤,雅居乐长江高尔夫球会李中球、刘挺、翠湖高尔夫球会何立大分获总杆亚军殿军,赢得佛山公开赛职业一业余配对赛名额。

赛事主办方广东高尔夫球会总经理管理交流理事会会长傅勇捷说:“今年是第四届

赛事,就此次参赛的俱乐部来看,几乎所有球员都来自大湾区核心城市——广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门和肇庆。赛事的持续举办,不仅有利于俱乐部之间建立友好关系,也为会员们提供了一个以球会友的平台,推动了大湾区“朋友圈”的发展,更能促进高尔夫乃至其他项目的深入合作。”

本次比赛的19号洞特别设置了“9+2大湾区挑战赛”,球员捐赠100元善款即可参与挑战。佛山高尔夫球会总经理祝利安表示:“在球员们的热烈响应下,本场比赛共筹得8000元人民币,这将被纳入‘关爱社区’项目,悉数捐赠给佛山市红十字会医院学校和广州慧灵特殊教育学校。”9+2大湾区挑战赛将持续举办至10月佛山公开赛赛事周。”

## “花好月圆·欢聚桃园”



隆重的开球仪式

羊城晚报讯 记者吴广崖、梁劲松报道:“花好月圆·欢聚桃园”2019桃园高尔夫会员杯中秋联谊赛,日前在南海桃园球会举行,200多位会员及嘉宾共襄盛举。在雨后初晴的天气里,球友们漫步桃园高尔夫球

场,纷纷拿出自己的实力尽情挥杆,之后一同举杯邀明月,提前迎接中秋佳节的到来。

## 张新军回归美巡

25张参赛卡随着三场总决赛结束也被派发完毕。

张新军在常规赛结束之后积分排名第一位,只可惜在三站总决赛中表现一般,综合积分榜排名下滑到第二位。23岁的美国球手斯科蒂·舍夫勒在总决赛积分榜和综合积分榜上双双超过张新军,排名第一位,因此获得美巡赛2019-2020赛季完全参赛资格,同时得到2020年球员锦标赛参赛资格。羊城晚报记者 吴广崖 梁劲松